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Kjo diskrepancë statistikore tregon një sfidë serioze në cilësinë e hetimeve në 
Prokurorinë Speciale, sidomos kur trajtohet e dhëna se nga 10 rastet e korrupsionit të 
monitoruara nga BIRN asnjëra nuk ka person të dënuar.

Në aktivitetet ditore, PSRK dhe Departamenti Special kanë obligime të trajtojnë rastet 
më specifike të krimeve të luftës, korrupsionit, terrorizmit dhe krimit të organizuar. 

Brenda statistikave tregohet sërish diskrepancë e numrave, kjo për faktin se krimet e 
luftës hetohen më ngadalë ndërsa terrorizmi me prioritet. 

Statistikat tregojnë që në rastet e terrorizmit edhe trajtimi në gjykatë ka pasur një nivel 
tjetër. Gjykatat kanë shqiptuar dënime dhe kanë konfirmuar dënimet më shpejt sesa 
në rastet e korrupsionit.

Të dhënat e siguruara nga BIRN në nëntëmujorin e parë të vitit 2023 evidentojnë se 
gjykatat e Kosovës nuk po arrijnë të zvogëlojnë numrin e rasteve të korrupsionit që i 
kanë në punë. 

Në vitin 2019 u funksionalizua Departamenti Special në kuadër të Gjykatës Themelore 
të Prishtinës. Qëllimi i themelimit të këtij Departamenti ishte trajtimi më me urgjencë 
dhe profesionalizëm të shtuar të rasteve të korrupsionit të lartë dhe të terrorizmit. 

Mekanizmi i ndërtuar synonte të ishte një gjykatë që trajton aktakuzat e ngritura nga 
Prokuroria Speciale e Kosovës (PSRK), mekanizëm ky i krijuar me ligjin e vitit 2008. 
Mekanizmat e luftimit të korrupsionit në Kosovë në vazhdimësi janë kritikuar për 
performancë të dobët dhe mungesë të rezultateve konkrete në këtë drejtim. 

Të dhënat nga raporti i punës së Prokurorisë së Shtetit tregojnë se vetëm 48% e 
aktakuzave të ngritura nga Prokuroria Speciale arrijnë të mbështeten në gjykatë. Në 
rang vendi ky standard është i ulët për shkak se në prokuroritë themelore 70% e 
aktakuzave arrijnë të provohen në gjykatë.

Në këtë periudhë, gjykatat e Kosovës nga viti 2022 kanë trashëguar 176 lëndë, kanë 
pranuar në punë 151 lëndë, kanë kryer 116 lëndë teksa kanë mbetur në punë 215 lëndë. 

Arrestimet e paraburgimet nuk po përcillen me hetime cilësore. Rastet e korrupsionit 
hetohen kur të ketë kaluar kohë e gjatë nga koha e kryerjes së veprës penale e janë të 
rralla rastet kur aplikohen masat e fshehta hetimore, nuk ka thellësi dhe ekspertizë 
financiare, ka gabime thelbësore dhe elementare në hetime që po kushtojnë me 
dështimin e aktakuzave për t'u provuar në gjykatë përkundër se po zhvillohen gjykime 
maratonike – në fund shumica dërrmuese e rasteve që janë objekt i këtij raporti kanë 
rezultuar me aktgjykime liruese apo janë në fazat fillestare të gjykimit. 
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Pra, edhe në rastet kur kemi aktgjykime dënuese, politika ndëshkimore është tejet 
zemërgjerë kundrejt kryesve të veprave penale të korrupsionit, duke rezultuar kështu 
me humbje të besimit të opinionit publik në drejtësi efikase dhe efektive. 

Kritikat për mungesën e cilësisë së hetimeve dhe cilësisë në gjykim nuk janë reflektuar 
në një llogaridhënie nga sistemi.  

Përpos hetimeve të mangëta edhe politika ndëshkimore ndaj rasteve të suksesshme 
është problematike. Për shkak të mungesës së rrethanave rënduese personat që 
shpallen fajtor për vepra të rënda arrijnë të marrin dënime nën minimumin e dënimit. 

Një gjendje tjetër nga rastet e korrupsionit konstatohet në rastet e terrorizmit. Hetimet 
në këto raste janë më të shpejta dhe proceset gjyqësore me rezultate në ndëshkime.

Në vitin 2022 në Kosovë gjithsej janë hetuar 43 persona të dyshuar lidhur me raste 
të terrorizmit, të përmbledhur në 12 raste në total, ndërsa aktakuzë është ngritur 

 1kundër 7 personave dhe 6 janë dënuar.

Rastet e terrorizmit në shumicën e rasteve janë tajtuar  brenda afateve në gjykatë 
ndërsa aktgjykimet janë vërtetuar nga Apeli sesa në rastet e korrupsionit. 

Në përgjithësi, hetimet e rasteve të ndjeshme nga Prokuroria janë të mangëta dhe në 
gjykatë nuk sjellin prova të mjaftueshme ndërsa gjatë procesit të paraqitjes së 
aktakuzës prokurorët kanë perfomancë të dobët në argumentimin e aktakuzave.  Në 
pjesën tjetër të gjykatave, menaxhimi i procesit ka probleme serioze për shkak të 
tejzgjatjeve dhe shtyrjeve të paarsyetuara ndërsa cilësia e punës së gjykatës është 
problematike. Një numër i lartë i vendimeve për korrupsion janë kthyer në rigjykim nga 
Gjykata e Apelit për shkak të mungesës së cilësisë së aktgjykimeve.

Në 3 vitet e fundit nga 111 gjyqtarë që i janë nënshtruar vlerësimit të performancës 
asnjë nga ta nuk ka rezultuar “pamjaftueshëm” apo “dobët” teksa 64 kanë 
rezultuar “shumë mirë” dhe 22 kanë rezultuar “shkëlqyeshëm”. 

Në anën tjetër, nga viti 2014 deri në vitin 2022 nga gjithsej 521  vlerësime të 
performancës së prokurorëve rezultatet janë si në vijim: 208 vlerësime kanë rezultuar 
“shumë mirë”/”dalluar”, 230 kanë rezultuar “mirë”, 78 kanë rezultuar “mjaftueshëm” 
dhe 5 kanë rezultuar “pamjaftueshëm”.

Pjesa tjetër që përbën boshtin e këtij raporti është trajtimi i rasteve të ekstremizmit të 
dhunshëm dhe terrorizmit nga sistemi i drejtësisë në vend.  

 1 Raporti i Progresit për Kosovën i vitit 2023, i qasshëm në këtë link  https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/system/files/2023-11/SWD_2023_692%20Kosovo%202023%20report.pdf
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Rrjeti Ballkanik për Gazetari Hulumtuese (BIRN)  është organizata e parë në Kosovë që 
monitoron sistemin e drejtësisë në vend. Që prej 18 vitesh BIRN punon me dedikim për 
të zbuluar, vlerësuar, raportuar dhe analizuar funksionimin e sistemit të drejtësisë në 
Kosovë.

Ky raport paraqet një skanim të thuktë të trajtimit të rasteve të terrorizmit dhe 
korrupsionit nga sistemi i drejtësisë në Kosovë gjatë vitit 2023. Për të arritur këtë 
objektiv është bërë analizimi i shkresave të lëndëve duke filluar nga fazat fillestare të 
hetimit, teknikave të hetimit, grumbullimit të provave, fazës së ngritjes së aktakuzës, 
shqyrtimit gjyqësor, vendimmarrjes në shkallë të parë dhe në shkallë të dytë e deri tek 
analiza e politikës ndëshkimore. Grumbullimi i të dhënave është realizuar përmes 
monitorimit të drejtpërdrejtë të seancave gjyqësore dhe përmes grumbullimit të 
informacioneve përmes kërkesave për qasje në dokumente/informacione publike. 

Këtu ndërtohet një përmbledhje e trajtimit të këtyre rasteve të hulumtuara në dy 
dimensione, atë kohor dhe atë procedural dhe paraqitet një panorame e plotë dhe e 
përditësuar e sfidave dhe arritjeve në trajtimin e këtyre rasteve. Fillimisht, raporti i 
dedikohet shqyrtimit të hollësishëm të shtatë rasteve gjyqësore të terrorizmit dhe 
nëntë  rasteve të korrupsionit  që vazhdojnë të jenë aktive në vitin 2023.

Raporti ofron një perspektivë për menaxhimin e rasteve në kontekstin e strukturave të 
drejtësisë penale, duke përfshirë këtu edhe ekzaminimin kohor të zhvillimit të çështjes 
nga fillimet  e saj e deri te veprimi i fundit procedural i ndërmarrë konform 
përcaktimeve të Kodit të Procedurës Penale. 

Përzgjedhja e rasteve të përfshira në këtë raport është bërë duke u bazuar fillimisht në 
natyrën e veprës penale. Te rastet e terrorizmit janë përfshirë të gjitha rastet e 
identifikuara që janë ende aktive ndërsa te rastet e korrupsionit përzgjedhja është bërë 
bazuar në profilin e të akuzuarve, vëllimin e dëmit që pretendohet që i është shkaktuar 
parasë publike dhe në peshën e interesit publik që ngërthejnë këto raste dhe janë 
përzgjedhur 16 raste bazuar në këto kritere. 

Raporti i është dedikuar analizimit të aspekteve thelbësore të trajtimit të fenomenit të 
terrorizmit dhe korrupsionit si forma të  kriminalitetit përmes monitorimit të rrugëtimit 
të rasteve nëpër të gjitha fazat e procedurës, duke filluar nga faza e hetimit, ngritja e 
aktakuzës, gjykimi në shkallë të parë e deri te plotfuqishmëria e rasteve. 

Ky raport përmban edhe rekomandimet që synojnë të jenë ndihmë e dobishme për 
institucionet e drejtësisë për të përmirësuar efikasitetin dhe efektivitetin e sistemit të 
drejtësisë në Kosovë dhe për të kontribuar në zhvillimin e reformave të nevojshme në 
drejtësi.
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• Prokuroria nuk po arrin të sigurojë prova të mjaftueshme për të argumentuar në  

Të dhënat nga rastet e korrupsionit tregojnë se:

• Hetimet financiare dhe përdorimi i masave të fshehta është i limituar dhe nuk ka

·Gjykata zbaton politikë të butë ndëshkimore në rastet e terrorizmit;

• Në një përqindje të lartë aktakuzat e korrupsionit nuk përfaqësohen nga prokurorët që 
   i kanë ngritur ato. Zëvendësimi i prokurorëve ka reflektuar me mungesë të cilësisë në
   përfaqësim;

Të dhënat e grumbulluara nga 10 rastet e korrupsionit tregojnë dështime serioze të 
institucioneve të drejtësisë për t'i trajtuar ato. Ndërsa, të dhënat nga rastet e 
terrorizmit tregojnë një gjendje tjetër mirëpo edhe terrorizmi shoqërohet me një 
politikë të butë ndëshkimore dhe mospërfshirje të të gjitha institucioneve në zinxhirin e 
trajtimit të kësaj kategorie të veprave penale.

·Gjyqtarët nuk kërkojnë vlerësime parandëshkuese nga Shërbimi Sprovues; 

  atyre të korrupsionit;

·Shtyrjet dhe vonesat në raste kanë krijuar pasojë parashkrimin e lëndëve të  

   gjykatë veprat e korrupsionit;

• Procesi i grumbullimit të provave sidomos te masat e fshehta është shoqëruar me

• Aktakuzat në korrupsion ngrihen shumë vite pas kryerjes së  pretenduar të veprave  

•Prokuroria Speciale është e mbipopulluar me lëndë dhe objektivisht e ka të pamundur

   rezultuar me sukses për të siguruar dënimin e personave të akuzuar;

  t'i zgjidhë ato me numrin aktual të prokurorëve;

   gabime procedurale të cilat kanë rezultuar me shpalljen 'nul' të provave përcaktuese;

  dhe proceset zhvillohen në raste edhe pas një dekade prej kur pretendohet se është
  kryer vepra;

• Gjykatat vazhdojnë të kenë problem serioz trajtimin e stërzgjatur të lëndëve, sidomos 

  korrupsionit;

·Në mënyrë sistematike gjyqtarët, duke përfshirë edhe ata nga Departamenti Special, 
kanë probleme me cilësinë e aktgjykimeve të tyre në rastet e korrupsionit;

·KGJK dhe KPK vazhdojnë të sfidohen me mungesën e mekanizmit konkret për ngritjen 
e llogaridhënies për performancën  e sistemit.
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Cilësia e hetimeve të rasteve të korrupsionit

• Në dy raste përkundër se janë aplikuar masat e fshehta, janë nxjerrë aktgjykime

 

• Në 7 nga 10 rastet që janë objekt i këtij raporti, gjykata ka nxjerrë aktgjykim lirues sepse   
  nuk është provuar se i akuzuari e ka kryer veprën penale;

• Vetëm në një nga 7 rastet ku është nxjerrë aktgjykim kemi një aktgjykim të pjesshëm
  dënues;

   liruese përfundimtare.

Këto mangësi shtrihen nga mosrespektimi i dispozitave të Kodit të Procedurës Penale 
për zbatimin e masave të fshehta e deri te cilësia e hetimeve financiare dhe 
ekspertizave të kësaj natyre e të cilat përfshijnë edhe cilësinë e përgjithshme të akteve 
akuzuese që nuk arrijnë të provohen në gjykatë. Në dy nga rastet e monitoruara, rasti 
ndaj ish -drejtorit të Sekretariatit të Këshillit Prokurorial dhe të tjerëve dhe rastin ndaj 
ish-kryetarit të Komunës së Gjilanit dhe të tjerëve rezulton se masat e fshehta edhe 
pse janë aplikuar, këto prova janë shpallur të papranueshme nga gjykatat për shkak të 
lëshimeve procedurale të prokurorëve gjatë fazës se hetimit. 

• Në dy raste përkundër se janë aplikuar masat e fshehta, gjykata nuk i ka pranuar si

• Nga 10 rastet e analizuara rezulton se asnjë i akuzuar nuk është dërguar në burg;

  prova pasi që janë aplikuar në kundërshtim me Kodin e Procedurës Penale;

Faza e hetimit të një rasti penal ka një rol thelbësor në determinimin e suksesit apo 
dështimit të rastit në gjykatë. Reagimi i shpejtë dhe me vetiniciativë, hetimi pro aktiv 
dhe në koordinim me institucionet relevante, ekspertiza specifike në çështje 
komplekse financiare, përbëjnë çelësin e suksesit për të siguruar prova cilësore dhe 
bindëse të nxjerrë në përputhje të plotë më Kodin e Procedurës Penale.

Ky raport evidenton se veprat penale të korrupsionit  hetohen pasi të kalojë kohë e 
gjatë nga kryerja e pretenduar e veprës e kjo pamundëson aplikimin e masave të 
fshehta dhe kjo rezulton me mungesë të provave cilësore dhe bindëse për të bindur 
gjykatën që të nxjerrë aktgjykime dënuese. Nga 10 rastet e monitoruara, masa të 
fshehta janë aplikuar vetëm në gjysmën e këtyre rasteve. 

Prokuroria nuk po arrin të sigurojë prova të mjaftueshme 
për të argumentuar në gjykatë veprat e korrupsionit

Një nga rastet që dëshmon për mangësi hetimi, në veçanti rreth vëllimit të dëmit që 
pretendohej se është shkaktuar, është rasti i koduar si “Stenta". Gjatë vitit 2023 u 
vërtetua aktgjykimi lirues ndaj të akuzuarve në rastin “Stenta 1”, ish-ministrit të 
Shëndetësisë, Ferid Agani dhe ish-sekretarit të kësaj Ministrie, Gani Shabani, teksa po 
ashtu u nxor aktgjykim lirues edhe në rastin “Stenta 2”.
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Në këtë rast, më shumë se 7 vite hetim dhe gjykim kombinuar, prokurorja e Prokurorisë 
Speciale të Kosovës, Florije Shamolli-Salihi, ndryshoi dispozitivin e aktakuzës në �alën 
përfundimtare, duke hequr pretendimin se “... të akuzuarit nuk kanë vepruar në 
përputhje me Ligjin për prokurimin publik, bazuar në një ekspertizë financiare”.  

Një rast tjetër që vë në dukje mangësitë në hetimin financiar është rasti "Veteranët". 

Prokuroria pretendon se dëmi që i është shkaktuar buxhetit të Kosovës është dhjetëra 
miliona euro. Megjithatë, aktakuza, e cila është dorëzuar në Gjykatë në shtator të vitit 
2018, u kthye në plotësim nga Gjykata Themelore e Prishtinës, ndërsa aktakuza e 
ridorëzuar rriti shumën e dëmit të pretenduar nga 68 milionë euro në 88 milionë euro. 
Ky rast gjithashtu tregon për mangësi të qarta në hetimin dhe dokumentimin e dëmit 
financiar.

Për më tepër, dëmi i pretenduar fillimisht në aktakuza u reduktua drastikisht, nga mbi 
4.5 milionë euro sa ishte në fillim, në vetëm në 11 mijë euro. Kështu, çështjet kryesore të 
aktakuzës, dëmi i shkaktuar dhe fakti nëse të akuzuarit kanë vepruar në përputhje me 
Ligjin për prokurimin publik, nuk ishin mjaftueshëm të definuara për organin e akuzës 
deri në shqyrtimin përfundimtar, duke evidentuar kështu një cilësi alarmuese të aktit 
akuzues.

Procesi i grumbullimit të provave, sidomos te masat e 
fshehta, është shoqëruar me gabime procedurale, të cilat 
kanë rezultuar me shpalljen 'nul' të provave përcaktuese

Rasti i ish-kryetarit të Komunës së Gjilanit dhe të tjerëve pasqyron një çështje serioze, 
pasi prova kryesore e rastit mungonte në dosjen e çështjes. Në rastin konkret të 
shpalljes së aktgjykimit lirues, kryetarja e trupit gjykues, Nushe Kukaj-Mekaj, kishte 
vënë në dukje se shkresat e çështjes nuk përmbajnë kërkesën e Prokurorisë për 
përdorimin e masave të fshehta të përgjimit, që ishte një provë thelbësore në tërë 
rastin.

Një rast tjetër ku aktgjykimi lirues është nxjerrë në mungesë të provave është edhe rasti 
ndaj Dhurata Hoxhës dhe të tjerëve lidhur me procedurat e ndjekura rreth 
“Kontratave lobuese”. Gjykata e Prishtinës më 28 prill 2023 ka vendosur për aktgjykim 
lirues për këtë rast, me argumentin e mungesës së provave, duke pretenduar se faktet 
konkrete të veprës penale nuk janë provuar. 

Rasti tjetër ku organi i ndjekjes, në këtë rast PSRK, ka dështuar të bindë Gjykatën me 
provat e vëna në dispozicion ndaj të akuzuarve është edhe rasti i njohur si 
“Hidrocentralet”. Në këtë rast fillimisht ndaj 13 të akuzuarve ishte pushuar procedura 

2 për shkak të parashkrimit relativ ndaj tyre. Për pjesën e mbetur të të akuzuarve Gjykata 
Themelore e Prishtinës vlerësoi se “... Prokuroria nuk ka arsyetuar me asnjë provë të 
vetme faktet të cilat do të vërtetonin qëllimin e të akuzuarve për kryerjen e veprës 

3penale për përfitimin material apo dëmtimin e dikujt”.

Një tjetër mangësi që ky raport evidenton lidhur me rastet e korrupsionit është 
pranueshmëria e provave të siguruara gjatë fazës së hetimit. 

2 Artikulli i KALLXO.com i qasshëm në linkun - https://kallxo.com/lajm/konfirmohet-aktakuza-ndaj-besim-beqajt-dhe-te-tjereve-ne-rastin-hidrocentralet/

3 Artikulli i KALLXO.com i qasshëm në linkun -  https://kallxo.com/lajm/arsyetimi-i-gjykates-lidhur-me-aktgjykimin-lirues-ndaj-ministrave-te-qeverise-thaci-2-per-privatizimin-e-hidrocentraleve/
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Gjykatat vazhdojnë të kenë problem serioz trajtimin e 
stërzgjatur të lëndëve, sidomos atyre të korrupsionit

Departamenti Special në kuadër të Gjykatës Themelore të Prishtinës i trajton me 
ekskluzivitet rastet e terrorizmit dhe rastet më komplekse të korrupsionit të ngritura 
nga Prokuroria Speciale e Kosovës (tutje PSRK). 

Për më tepër, ky Departament rezulton se ka 39 lëndë në pritje që janë më të vjetra se 2 
vjet, 450 ditë është mesatarja e kohëzgjatjes së lëndëve të zgjidhura ndërsa 854 ditë 
është mesatarja e lëndëve që janë në pritje dhe që presin zgjidhje nga 12 gjyqtarët e 

6këtij Departamenti.  

Të dhënat e siguruara nga BIRN lidhur me rastet e korrupsionit nuk evidentojnë trend 
optimist as në Gjykatën Themelore të Prishtinës si gjykata më e madhe në vend. 

Departamenti Special në Gjykatën e Apelit rezulton se ka zgjidhur 40 lëndë gjatë 9-
mujorit të parë të vitit 2023, mirëpo ka pranuar 42 lëndë, çka rezulton se nëse në 3-
mujorin e mbetur nuk i zgjidh të gjitha lëndët e pranuara dhe ato që mund t'i pranojë 

4deri në fund të vitit 2023, 12 lëndët e trashëguara nga viti 2022 do të shtohen.

Të  dhënat pasqyrojnë se as ky mekanizëm special nuk po arrin të përballojë fluksin e 
lëndëve që po i pranon me kapacitetet aktuale. 

Edhe më shqetësuese rezulton situata në Departamentin Special të Gjykatës 
Themelore. Ky Departament vitin 2023 e filloi me 119 lëndë të bartura nga viti paraprak. 
Gjatë 9 muajve të vitit 2023 u pranuan në punë edhe 77 lëndë të reja (duke e çuar 
numrin e përgjithshëm në 196 lëndë), ndërsa në po të njëjtën periudhë kohore u 

5zgjidhën vetëm 42 lëndë apo 55% e lëndëve.

Tabela në vijim evidenton se kjo Gjykatë vitin 2023 e ka filluar me 128 lëndë ndërsa ka 
pranuar 102 lëndë të reja, duke arritur të zgjidhë vetëm 67 lëndë. Kështu, numri i rasteve 
të korrupsionit në këtë Gjykatë është ngritur në 163 lëndë në nëntëmujorin e parë të vitit 
2023. 

Janar - Shtator
2023 

Lëndë të trashëguara 
nga viti 2022 

Lëndë të pranuara 
në punë 

Lëndë të zgjidhura 

Gj.Th. Prishtinë

Gj.Th. Prizren

Gj.Th. Ferizaj

Gj.Th. Pejë

Gj.Th. Gjakovë

Totali

128 100 67

Lënda të pazgjidhura 
në fund të periudhës 

raportuese 

67

N/D

11

22

15

Gj.Th. Gjakovë N/D

12

7

8

11

13

15

7

13

10

4 9

16

16

11

N/D

176 151 116 215

Tabela e rasteve të korrupsionit sipas gjykatave për 9-mujorin e parë të vitit 2023

4 Raporti i Këshillit Gjyqësor të Kosovës për nëntëmujorin e vitit 2023, i qasshëm në linkun - 47052_Raporti_statistikor_Gjykatave_nentmujori_2023.pdf

5 Po aty!

6 Po aty! 
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Shtyrjet dhe vonesat në raste kanë krijuar pasojë 
parashkrimin e lëndëve në korrupsion

Gjykimi i drejtë dhe në kohë të arsyeshme është një obligim ligjor i rëndësishëm që 
rrjedh nga Konventa Evropiane për të Drejtat e Njeriut, i cili është gjithashtu i kodifikuar 
në Kushtetutën e Republikës së Kosovës dhe i konkretizuar në Kodin e Procedurës 
Penale dhe Kodin Penal të Republikës së Kosovës.

Koha mesatare e kaluar që nga paraqitja e një çështjeje gjyqësore deri në marrjen e 
vendimit mbetet një arsye për shqetësim. Koha mesatare për zgjidhjen e lëndëve në 
çështjet penale në Departamentin e Përgjithshëm ishte 673 ditë, për krimet penale 
ishte 740 ditë, ndërsa koha mesatare në Departamentin Special, ku edhe zakonisht 
trajtohen dhe gjykohen rastet më komplekse të korrupsionit sipas raportit është 1,037 
ditë.

Kjo dukuri shprehet veçanërisht në rastet e korrupsionit të nivelit të lartë, me shumë të 
pandehur dhe me dëshmi komplekse andaj, sipas raportit, edhe shtyrjet e 
pajustifikuara të seancave gjyqësore mund të shmangeshin nëse gjykata do t'u 

7shqiptonte sanksione të pandehurve .

Rastet

Koha kur 
pretendohet 

se është kryer 
vepra

Koha e 
ngritjes 

së aktakuzës

Vendimi në  
Themelore

Vendimi në Apel

“Stenta 1”
Janar 2011 

Dhjetor 2015
15 qershor 

2016

Vendimi I
24 prill 2019 

Dënues

Vendimi II
1 gusht 2023

Lirues 

Vendimi I
Dhjetor 2019 – Rigjykim 
 
Vendimi II 
23 qershor 2023 - Vërtetim i aktgjykimit lirues 

“Stenta 2”
Janar 2011 

Dhjetor 2015
15 qershor 

2016

Vendimi I
20 shtator 

2021 - Lirues 
N/A

“Veteranët” 2011-2017 7 Dhjetor 2018
Vendimi I

16 prill 2021 
Lirues 

Vendimi I 
26 prill 2022  - Rigjykim 

“Hidrocentralet” 8 maj 2013 10 prill 2020 

Vendimi I
Mars 2021 
(Pushon

procedura ndaj 
13 të akuzuarve

 për shkak 
të parashkrimit 

relativ )

8 nëntor 2022 
Lirues 

(ndaj 5
 të akuzuarve)

Vendimi I
27 mars 2023 
Vërtetim i aktgjykimit lirues 

“Ish-ministrja e 
integrimeve

 evropiane dhe 
të tjerët I”

Maj 2018 – 
qershor 2019 

7 korrik
2021

Vendimi I
28 prill 2023 -

Lirues 
(ndaj të gjithë 
të akuzuarve) 

N/A

7 Raporti i Progresit i BE-së për Kosovën, 2023 i qasshëm në linkun -   https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/system/files/2023-11/SWD_2023_692%20Kosovo%20report.pdf
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“Ish-drejtori i 
Këshillit 

Prokurorial
dhe të tjerët”

Janar 2018 – 
fundi i 2019 

13 gusht
2021

Vendimi I 
Lirues dhe 

8dënues

Vendimi I 
Tetor 2023 – rigjykim në tërësi

“Autostrada 
e Gjilanit”

2017 dhe 
në 2019 

15 shkurt 
2021 

N/A N/A

“Toka 1” 2006 – 2016 24 tetor 2016 N/A N/A

“Ish-kryeshefi i 
KPM-së dhe 

drejtori i 
administratës”

Qershor 2021 15 shtator 2021 

Vendimi 
Për të akuzuarin 

9Arben Bilalli  
dënues

N/A

“Ish-kryetari 
Gjilanit dhe 

të tjerët”

Qershor 2008 
 shtator 2011 

16 shtator 2016 Vendimi
Lirues 

Vendimi
Lirues 

Në këtë drejtim, rasti “Toka” shfaqet si një shembull i ngecjes së sistemit të drejtësisë 
në Kosovë. Aktakuza lidhur me këtë rast është ngritur në vitin 2016, dhe deri më tani, 
më 2023, janë mbajtur dhjetëra seanca nga gjyqtarët e prokurorët e EULEX-it dhe ata 
vendorë, mirëpo rezulton se paralajmërimi parashikues i  prokurorit italian të EULEX-it, 
Danilo Cecarrelli, se rasti do të ngecë – po rezulton i vërtetë.  Ky rast tregon shumë për 
mangësitë dhe vështirësitë e sistemit të drejtësisë në Kosovë, ndër to për të siguruar 
gjykim të drejtë dhe në kohë të arsyeshme.

Kanë kaluar më shumë se 7 vjet, rasti “Toka” është ende në fazën e  shqyrtimit gjyqësor 
ndërsa vetëm në vitin 2023 kanë dështuar të mbahen 4 seanca gjyqësore që ishin 
caktuar.

Rast tjetër me evidentime të vonesave të theksuara është edhe ai i ish-kryetarit të 
Komunës së Gjilanit dhe të tjerëve.  Më 15 shtator 2023 është mbajtur seanca në 
Gjykatën e Apelit lidhur më këtë rast. Sipas ankesës së Prokurorisë, Gjykata e shkallës 
së parë gabimisht ka gjetur shkelje të dispozitave të procedurës penale ngase, sipas 
saj, të gjithë personat janë të njëjtë të dyshuar, përveç faktit se provat materiale të 
marra ishin marrë nga një çështje tjetër që kishte filluar në ish-Gjykatën e Qarkut të 
Gjilanit. Aktakuza për këtë rast është ngritur në shtator të vitit 2016 ndërsa në prill të 
vitit 2022 është mbajtur seanca fillestare, ndërsa në nëntor 2023 Apeli vërtetoi 
aktgjykimin lirues. 

Rast tjetër i stërzgjatur është “Stenta”. Aktakuza e këtij rasti është ngritur në gjysmën e 
10parë të vitit 2016, ndërsa epilogu përfundimtar shfajësues për rastin “Stenta 1”  u arrit   

11në qershor të këtij viti, ndërsa për rastin “Stenta 2”  Gjykata e shkallës së parë nxori 
aktgjykim lirues më 20 shtator 2023, apo në më shumë se 7 vjet apo 2,654 ditë nga 
ngritja e aktakuzës.

Në rastin “Veteranët”, si njëri nga rastet ku organi i ndjekjes pretendon se buxhetit të 
shtetit i shkaktohet dëm dhjetëra miliona euro, evidentohet një vonesë e 
konsiderueshme dhe e paarsyeshme.  Që nga kthimi në rigjykim i çështjes nga Gjykata 
e Apelit në janar të vitit 2022  deri  më 31 tetor 2023 u caktuan të mbahen 5 seanca dhe 
të gjitha dështuan. Seanca e parë lidhur më këtë rast është mbajtur më 31 tetor 2023, 
apo pas 586 ditëve apo 1 vit e 7 muajsh prej që Apeli e riktheu këtë lëndë në rigjykim.

8  (Lavdim Krasniqi u dënua me 6 muaj burg dhe 8 mijë euro gjobë për veprën - mosraportimi ose raportimi i rremë i pasurisë, ndërsa u lirua për veprat - keqpërdorim detyre, dhe ushtrim ndikimi.” 

    Ardian Krasniqi u dënua me dënim unik prej 4 vjet e 6 muaj burg dhe 6 mijë euro gjobë për veprat - falsifikim i dokumenteve, dhe - keqpërdorim i detyrës zyrtare, ndërsa u lira për veprën - ushtrim ndikimi.

    Marigona Berisha u dënua me 5 mijë euro gjobë për veprën - falsifikim i dokumenteve, ndërsa Flora Doda u lirua.

9 https://kallxo.com/lajm/140-dite-burg-dhe-12-mije-euro-gjobe-per-ish-drejtorin-e-administrates-dhe-financave-te-kpm-se/

10 Artikulli i KALLXO.com i qasshëm në linkun - https://kallxo.com/ligji/gjykata-e-apelit-verteton-aktgjykimin-lirues-ndaj-ferid-aganit-dhe-gani-shabanit-per-rastin-stenta/

11 Artikulli i KALLXO.com i qasshëm në linkun -    https://kallxo.com/lajm/gjykata-merr-vendim-per-36-mjeket-qe-akuzoheshin-per-mito-e-keqperdorim-te-detyres/
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Po ashtu, rasti “Stenta 1” është një shembull tjetër ku vendimi i Gjykatës Themelore 
është shpallur i pavlefshëm nga Gjykata e Apelit për shkak të shkeljeve thelbësore të 
procedurave dhe vërtetimit të gabuar të fakteve. Apeli kishte gjetur se Gjykata e 
shkallës së parë ka shkelur dispozitat procedurale, ka vërtetuar në mënyrë të gabuar 
dhe jo të plotë gjendjen faktike, duke e kthyer kështu çështjen në rigjykim dhe 
rivendosje.

Edhe në rastin “Drejtori i Sekretariatit të KPK-së dhe të tjerët”, Apeli anuloi vendimin e 
Gjykatës së shkallës së parë, duke e shpallur të pavlefshëm për shkak të gabimeve 
themelore për çdo pikë të aktgjykimit, pa i paraqitur në mënyrë të qartë dhe të plotë 
faktet e vërtetuara dhe saktësinë e provave kundërthënëse, duke aprovuar ankesat 
edhe të Prokurorisë por edhe të mbrojtjes. Gjykata e Apelit më 17 tetor 2023 e ktheu 
këtë çështje në rigjykim lidhur me të gjitha pikat. Sipas vendimit të Gjykatës së Apelit, 
aktgjykimi i shkallës së parë është i përfshirë në shkelje esenciale të dispozitave të 
procedurës penale dhe në vërtetim jo të plotë dhe të gabuar të gjendjes faktike.

“Kolegji i kësaj gjykate ka ardhur në përfundim se aktgjykimi i gjykatës së shkallës së 
parë përfshihet me shkeljet esenciale të dispozitave të procedurës penale të parapara 
në nenin 384 të KPPK, sepse e njëjta gjykatë është e obliguar që të vërtetoj se për cilën 
vepër penale secili i akuzuar është shpallur fajtor, që është edhe obligim ligjor i 
paraparë në nenin 364 lidhur me nenin 363 përkitazi me aktgjykimin lirues apo dënues, 
kurse në rastin konkret në pikën I të dispozitivit të aktgjykimit, ka marrë aktgjykim lirues, 
duke e arsyetuar të njëjtin se nuk është provuar që të akuzuarit kanë kryer veprat 
penale për të cilat janë akuzuar”- thuhet në vendimin e Apelit. 

Kolegji i Apelit lidhur me këtë rast ka konstatuar se Gjykata Themelore nuk ka arritur të 
japë arsyetimin e duhur ligjor as për pjesën liruese e as për atë dënuese. 

Efikasiteti i Gjykatës në trajtimin e rasteve të terrorizmit 

Vëmendje e veçantë gjatë hetimit duhet t'u kushtohet edhe rasteve të ekstremizmit të 
dhunshëm dhe terrorizmit të të gjitha llojeve. Shumica e rasteve të hetuara dhe 
gjykuara nën akuza për terrorizëm deri më tani ishin të natyrës religjioze, mirëpo 
prokurorët por edhe gjyqtarët së pari duhet të jenë të pajisur më njohuri dhe shkathtësi 
për të identifikuar edhe forma të tjera të ekstremizmit dhe terrorizmit përveç atyre me 
motive religjioze - në veçanti forma e ekstremizmit e frymëzuar nga ekstremi i djathtë 
dhe format në të cilat manifestohet ky lloj ekstremizmi në Kosovë. 

�Prokuroria e Shtetit, konkretisht PSRK, duhet të përditësojë teknikat e hetimit ashtu 
që hetimi të zgjerohet dhe të arrijë deri te rekrutuesi, financuesi, lehtësuesi e ideologjia 
që frymëzon këto raste e jo të kufizohet vetëm te pjesëmarrësit. 

Megjithatë, për dallim nga rastet e korrupsionit, rastet e terrorizmit trajtohen me 
shpejtësi nga sistemi i drejtësisë në Kosovë përkundër që edhe në këto raste 
evidentohet një kohë e gjatë në disa raste ndërmjet kohës kur pretendohet se është 
kryer vepra dhe kohës kur ngrihet aktakuza e zhvillohet gjykimi, mirëpo kjo ka ndodhur 
për shkak se në disa raste këta të akuzuar nuk ishin të qasshëm për organet e drejtësisë 
në vend. 
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Rasti më alarmues i zvarritjes deri në parashkrim është ''Hidrocentralet''. Vepra në 
�alë pretendohej se është kryer më 8 maj të vitit 2013, ndërsa parashkrimi sipas kësaj 
llogaritjeje do të arrinte më 8 maj 2023. Për këto vepra, Kodi Penal ka paraparë që 
parashkrimi absolut arrihet kur kalojnë më shumë se 10 vite nga momenti i kryerjes së 
veprës penale.

Më 27 mars 2023 Apeli e ka vërtetuar aktgjykimin lirues të këtij rasti gjyqësor, e me këtë, 
kjo lëndë i shpëtoi parashkrimit absolut. Megjithatë, në këtë çështje, aktakuza kishte 
arritur vjetërsimin relativ ndaj 13 personave ndaj të cilëve kishte përfunduar procedura 
në fazën e konfirmimit të aktakuzës. 

Në këtë rast, aktakuza është ngritur në prill të vitit 2020 apo 7 vjet pas kohës kur 
pretendohej se ishte kryer vepra

Në këtë rast, aktakuza është ngritur në prill të vitit 2020 (apo 7 vjet pas kohës kur 
pretendohej se ishte kryer vepra) ndaj 19 personave. Gjykata Themelore dhe ajo e 
Apelit kanë konstatuar se ndaj 13 prej tyre kishte arritur parashkrimi relativ ndërsa për 6 
të akuzuarit e tjerë, siç u theksua, do të arrinte më 8 maj 2023 pasi që vepra 
pretendohet të jetë kryer në maj të vitit 2013.

Në mënyrë sistematike gjyqtarët, duke përfshirë edhe ata 
të Departamentit Special, kanë probleme me cilësinë e 
aktgjykimeve të tyre në rastet e korrupsionit

·Tri nga 10 rastet e tjera të vendosura në shkallë të parë janë kthyer në rigjykim pasi 
është anuluar në tërësi vendimi i shkallë të parë.

Rastet që enden nga një gjykatë në tjetrën janë shpesh rezultat i vendimeve dhe 
gjykimeve që nuk përmbushin standardet minimale të kërkuara me Kodin e 
Procedurës Penale dhe rrjedhimisht janë një nga shkaktarët kryesorë të zvarritjes së 
rasteve. 

Rasti “Veteranët”, “Stenta 1” dhe “Drejtori i Sekretariatit të KPK-së dhe të tjerët” 
ilustrojnë shembullin se si Gjykata e Apelit identifikoi  gabime themelore në vërtetimin 
e fakteve nga Gjykata e shkallës së parë. Në rastin “Veteranët”, Gjykata e Apelit ka 
gjetur se shkalla e parë ka vërtetuar në mënyrë të gabuar “faktin më thelbësor” që ka të 
bëjë me këtë proces gjyqësor, e që rastin e ka kthyer në rivendosje duke varguar rreth 20 
shkelje.

·Vetëm njëri nga 10 rastet e analizuara është vendosur në shkallë të parë dhe është 
vërtetuar në shkallë të dytë – aktgjykim lirues;

“Komisioni ka miratuar listat përfundimtare me datë, 17.05.2016 sipas raportit nr. 1737 
ku edhe i ka rekomanduar ato lista në Qeveri, rrjedhë se miratimi i listave ndërlidhet me 
ligjin e veçantë nr.261, në këtë kuptim Gjykata e Apelit ka gjetur se shkalla e parë ka 
vërtetuar në mënyrë të gabuar faktin më thelbësor që ka të bëjë me miratimin e listave 
nga komisioni, në këtë çështje penale kur mbështetet në normat ligjore sipas së cilave 
të akuzuarit në cilësinë e anëtarëve të komisionit kanë vepruar dhe se kanë qenë dy 
ligje në fuqi kur kanë vepruar” - thuhet në vendimin e Apelit. 
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Rastet

Koha kur 
pretendohet 

se është kryer 
vepra

Aktakuza
Seanca 

fillestare
Nr. i seancave Vendimi

 Themelore
Vendimi 

Apel  

Koha nga 
aktakuza në 

aktgjykim

B.V 21.2.2023 15.9.2023 2.10.2023 2 / / /

Zijadin Berisha Nëntor 2013 
Janar 2014

7.5.2015 25.7.2023 1 28.7.2023 26.9.2023 8 vite

Ylber Bela
Mars 2013 
maj 2022 25.10.2022 8.11.2022 2 16.1.2023 27.3.2023 2 muaj

Ardian Gjuraj 
Mars 

tetor 2021 23.12.2022 10.1.2023 / / / /

Shkodran Mars - tetor 23.12.2022 10.1.2023 2 16.1.2023 / >1 muaj

Krasniqi 2021 12.1.2023 
shqyrtimi 
fillestar pas 
veçimit të
procedurës

Ivan Sekuliq 
dhe 

Sinisha Jevtiq
31.5.2023 20.6.2023 2.8.2023 1 3.8.2023 / <2 muaj

Politika ndëshkimore në rastet e terrorizmit

·Në tri nga rastet që Departamenti Special ka nxjerrë vendim dënues, dënimi i 
shqiptuar është në kufirin e poshtëm të dënimit të paraparë apo nën minimumin e 
paraparë

Në këto raste, gjyqtarët duhet të jenë tejet të vëmendshëm për rrezikshmërinë e 
kryesve të kësaj kategorie të veprave penale në mënyrë që lloji dhe lartësia e dënimit të 
shqiptuar të jenë adekuatë dhe në shërbim të procesit të rehabilitimit dhe riintegrimit 
të këtyre personave me qëllimin përfundimtar – shkëputjen e tyre nga ideologjitë që i 
kanë frymëzuar këta persona të bëhen pjesë e grupeve terroriste. 

Përveç realizimit të qëllimit të dënimit të përcaktuar me Kodin Penal të Republikës së 
Kosovës, parandalimin e kryesit nga kryerja e veprave në të ardhmen, parandalimin 
dhe dekurajimin e personave të tjerë për të kryer vepër penale, kompensimin e 
viktimave të krimit dhe shprehjen e gjykimit shoqëror, në veçanti në rastet 
ekstremizmit të dhunshëm dhe terrorizmit, politika ndëshkimore adekuate e 
manifestuar përmes dënimeve proporcionale që reflektojnë peshën e veprës penale 
ka një dimension edhe më të gjerë shoqëror se ai i paraparë me Kodin Penal. 
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Rastet

Koha kur 
pretendohet 

se është kryer 
vepra

Aktakuza
Vendimi 

Themelore
Vendimi Apel  

Dënimi i 
parapare Dënimi i shqiptuar

Zijadin Berisha
Nëntor 2013 
janar 2014 7.5.2015 28.7.2023 26.9.2023

5 deri 10 
vjet burgim

3 vjet burgim

Ylber Bela
Mars 2013 
maj 2022 25.10.2022 16.1.2023 27.3.2023 

5 deri në 10 
vjet burgim 

5 vjet burgim

Shkodran 
Krasniqi

Mars 
tetor 2021 23.12.2022 16.1.2023 /

1 deri 8 vjet 
burgim ose 
gjobë deri 
në 7 mijë e
 500 euro

15 muaj burgim
 & 1 mijë euro gjobë 

Ivan Sekuliq 
dhe Sinisha 
Jevtiq

31.5.2023 20.6.2023 3.8.2023 / Nga 6 muaj 
deri në 5 vjet

 burgim 

Ivan Sekuliq - 9 mijë 
euro gjobë

Sinisha Jevtiq - 7 mijë 
euro gjobë 

Dënimi plotësues 
dëbimi nga territori

 i Kosovës dhe 
ndalimi i hyrjes për 3 vite 

Në këtë drejtim, nga rastet që janë objekt i këtij raporti evidentohet rasti i Zijadin 
Berishës, i cili është dënuar në shkallë të parë me dënim me dy vjet burgim me kusht  
me periudhë të verifikimit prej 3 vitesh,  kurse me 2 mijë euro gjobë për armëmbajtje pa 
leje për një vepër për të cilën është paraparë dënimi prej së paku pesë viteve. Gjykata e 
Apelit, pas ankesës së Prokurorisë, e ashpërsoi dënimin në burgim prej 3 vitesh. Dënimi 
i paraparë për këtë vepër është 5 deri në 10 vjet burgim sipas Kodit Penal dhe me gjithë 

13ashpërsimin e dënimit, dënimi është nën pragun minimal.  

Rasti tjetër - ai i Ylber Belës,  gjithashtu i akuzuar për veprën penale të organizimit dhe 
pjesëmarrjes në terrorizëm, e cila dënohet me 5 deri në 10 vjet burgim. Në këtë rast 
dënimi i shqiptuar është në kohëzgjatje prej 5 vjetësh, që është kufiri i minimumit të 

14 paraparë.

Rasti tjetër – ai i Shkodran Krasniqit, i cili ishte ngarkuar me veprën penale të importit, 
eksportit, furnizimit, transportimit, prodhimit, këmbimit, ndërmjetësimit ose shitjes së 
paautorizuar e armëve apo materieve plasëse, e cila dënohet me gjobë deri në  7 mijë e 
500 euro dhe me burgim në kohëzgjatje prej 1 deri në 8 vjet, Gjykata shqiptoi dënim me 

1515 muaj burgim dhe gjobë në shumën 1 mijë euro.  Shkodran Krasniqi nuk akuzohej për 
vepër terroriste mirëpo për shkak se rasti ku ai akuzohej kishte të bënte me vepra 
terroriste është përfshirë në këtë raport. 

Një rast tjetër, fillimisht i dyshuar për vepra që lidhen me terrorizëm e pastaj i 
rikualifikuar në vepër tjetër - huliganizëm, është ai ku akuzoheshin Ivan Sekuliq dhe 
Sinisha Jevtiq, që u dënuan me nga 6 muaj burgim, dënim i cili u kthye në 7 mijë euro 
gjobë për secilin veç e veç. Dënimi i paraparë për këtë vepër penale ishte 6 muaj deri në 
5 vjet burgim. Ndërkaq Ivan Sekuliq u dënua edhe me 2 mijë euro gjobë për 
armëmbajtje pa leje, vepër e cila parashihet të dënohet me gjobë deri në 7 mijë e 500 

16euro ose me burgim deri në 5 vite.  

 12Ky nuk është një rast për vepër terroriste por për shkak se të dyshuarit ishin arrestuar dhe paraburgosur fillimisht nën dyshimin për këto vepra, është përfshirë në këtë raport.

 13 Shih detajet e rastit te pjesa e përshkrimit të rasteve 

 14 Shih rastin e tretë te rastet individuale 

 15 Shih rastin e pestë te rastet individuale

 16 Shih rastin e tetë te rastet individuale  
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Mungesa e përfshirjes së Shërbimit Korrektues në politikën 
ndëshkimore në rastet e terrorizmit 

• Në asnjërin nga rastet e terrorizmit të analizuara në këtë raport ku është nxjerrë 
aktgjykim,  gjykatat nuk kanë kërkuar raporte parandëshkuese nga Shërbimi Sprovues 
I Kosovës

Shërbimi Sprovues i Kosovës përpos se ka përgjegjësi kryesore ekzekutimin e masave 
dhe dënimeve alternative në rehabilitimin, riintegrimin dhe risocializimin e personave 
ndaj të cilëve janë shqiptuar masa apo dënime alternative, ka edhe një funksion tejet 
specifik që ndikon cilësinë e politikës ndëshkimore.

Sipas Ligjit për Shërbimin Sprovues të Kosovës, SHSK harton raporte parandëshkuese 
për subjektet që janë nën mbikëqyrjen e SHSK-së. 
Raporti parandëshkues është raport i përgatitur nga zyrtari sprovues sipas kërkesës së 
gjykatës me qëllim të propozimit dhe përzgjedhjes së masës apo dënimit më të 
përshtatshëm.

Të dhënat e BIRN-it evidentojnë se në asnjërin nga rastet ku është nxjerrë aktgjykim 
nuk është shfrytëzuar kjo mundësi nga gjyqtarët me rastin e përcaktimit të llojit dhe 
lartësisë së sanksionit penal.

Mospërfshirja e SHSK-së zbeh dhe dëmton procesin e riintegrimit dhe risocializimit të 
subjekteve të dënuara. E ky proces është vendimtar në synimin final lidhur me këto 
subjekte-shkëputjen përfundimtare nga ideologjitë e dhunshme.

Rastet e terrorizmit

Në këtë segment të raportit shtjellohet trajtimi i rasteve që kanë të bëjnë me terrorizëm 
që nga hetimi i tyre, në ngritjen e aktakuzës, vendimmarrjen në shkallë të parë dhe 
kalimin nëpër të gjitha hallkat e shkallëve të gjyqësorit. 

Rasti 1  - Përgatitja e sulmit terrorist kundër komunitetit LGBT

B.V po akuzohet se kishte përgatitur dy sulme terroriste në Kosovë, konkretisht kundër 
komunitetit LGBT si dhe në pikën kufitare në Merdarë. Ai ishte kapur përmes punës 
operative të Departamentit Kundër Terrorizmit të Policisë së Kosovës më 21 shkurt të 
vitit 2023. 

Sipas aktakuzës, ai po udhëtonte nga Arabia Saudite për në Kosovë përmes aeroportit 
të Shkupit. Ai në pikën kufitare të Hanit të Elezit është ndaluar pasi ka qenë pjesë e 
“Stop-listës”, me ç'rast i janë zënë mesazhe dhe harta të pranuara përmes rrjetit social 
“Telegram” në profilin e tij “Proxyal” nga personi me emrin Dagllas, përmes të cilave ka 
bërë përgatitje të sulmeve terroriste në Kosovë. 



17

Sipas legjislacionit penal në fuqi këto veprime janë të dënueshme nga 1 deri në 5 vjet 
burgim.  

Aktakuza tutje pretendon se në përgatitje kanë qenë të përfshirë materiale të 
rrezikshme e vdekjeprurëse, të kombinuara me nitrat të kalciumit, të cilat kanë qenë të 
parapara të përdoren në sheshin e Prishtinës kundër pjesëtarëve të komunitetit LGBT 
si dhe në pikën kufitare të Merdarës. 

Prokuroria Speciale këto veprime të të akuzuarit i ka inkriminuar me veprën penale - 
përgatitja e veprave terroriste ose veprave penale kundër rendit kushtetues dhe 
sigurisë së Republikës së Kosovës nga neni 138, paragrafi 1, lidhur me veprën penale - 
kryerja e veprës terroriste, nga neni 129, paragrafi 1, i Kodit Penal të Kosovës.

Kronologjia e rastit 

21 shkurt 2023 - B.V ndalohet nga Policia e Kosovës; 
17 15 shtator 2023 - Ngritja e aktakuzës;

18 2 tetor 2023 - Mbajtja e shqyrtimit fillestar. I akuzuari është deklaruar i pafajshëm.

Rasti -  Zijadin Berisha, i akuzuar si pjesëtar i ISIS-it

Zijadin Berisha akuzohet se në nëntor të vitit 2013 në cilësi të ushtarit i është bashkuar 
grupit terrorist të njohur si ISIS në Siri, ku është mobilizuar me armë në një kamp 

19ushtarak.

Aktakuza ndaj Zijadin Berishës është ngritur më 7 maj 2015, ndërsa në shqyrtimin 
fillestar të mbajtur më 25 korrik 2023 pranoi fajësinë se kishte hyrë në Siri dhe i ishte 
bashkuar grupit terrorist ISIS në vitin 2013.  Më 28 korrik 2023 Gjykata e gjeti fajtor dhe 
e dënoi me dy vjet burgim me kusht me periudhë të verifikimit prej 3 vitesh. Ndërsa për 
veprën penale të armëmbajtjes pa leje të akuzuarit iu shqiptua dënimi me gjobë në 
shumën 2 mijë euro.  Si dënim plotësues u urdhërua konfiskimin i armëve të 
sekuestruara dhe asgjësimin e tyre në momentin e plotfuqishmërisë së aktgjykimit. 

Më 26 shtator 2023 Gjykata e Apelit duke vepruar sipas ankesës së Prokurorisë ia 
ashpërson dënimin në 3 vjet burg efektiv.

Ashpërsimin e dënimit Apeli e ka bazuar në faktin se shkalla e parë e ka mbivlerësuar 
pranimin e fajësisë në raport me pasojën e veprës ndërkohë që nuk i ka marrë parasysh 
rrezikshmërinë e veprës dhe faktin se vepra është kryer me dashje dhe paramendim si 
rrethana rënduese.  

17 Arikulli i KALLXO.com i qasshëm në linkun  https://kallxo.com/lajm/aktakuze-ndaj-nje-personi-per-pergatitjen-e-veprave-penale-terroriste-ndaj-komunitetit-lgbt/

 18 Artikulli i KALLXO.com i qasshëm në linkun  https://kallxo.com/lajm/i-akuzuari-per-sulm-terrorist-ndaj-komunitetit-lgbti-del-para-gjykates/

 19 Artikulli i KALLXO.com i qasshëm në linkun  https://kallxo.com/lajm/denim-me-kusht-per-te-akuzuarin-qe-e-pranoi-se-i-ishte-bashkuar-isis-it/
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Rasti  -  Ylber Bela

Prokuroria Speciale ka akuzuar Ylber Belën se në mars të vitit 2013 ka shkuar në Siri me 
qëllim që t'i bashkëngjitet luftimeve në kuadër të organizatës terroriste në atë kohë  
Abal – al-Nusra “Daela Islamia”, tani e njohur si ISIS. 

Aktakuza në këtë rast është ngritur më 25 tetor 2022 ndërsa më 8 nëntor 2022 është 
mbajtur shqyrtimi fillestar dhe i akuzuari nuk e ka pranuar fajësinë. Shqyrtimi gjyqësor 
ka filluar më 11 janar 2023 ndërsa më 16 janar 2023 është shpallur aktgjykimi. 

Sipas aktakuzës, Bela në  Siri  kishte qëndruar për më shumë se 9 vjet - nga marsi i vitit 
2013 deri më 28 maj të vitit 2022, kur ishte kthyer në Kosovë. 

Fillimisht i akuzuari nuk e kishte pranuar fajësinë në seancën fillestare. Tutje në 
seancën e shqyrtimit gjyqësor Prokuroria kishte bërë ndryshim në kualifikimin ligjor të 
akuzës, ku kishte hequr dorë nga akuza për veprën penale të lehtësimit dhe financimit 
në kryerjen e terrorizmit, duke lënë kështu vetëm veprën e organizimit dhe 
pjesëmarrjes në terrorizëm. Pas këtij ndryshimi i akuzuari e ka pranuar fajësinë. 

Me aktgjykimin e shkallës së parë nuk është ndarë e kënaqur mbrojtja, e cila kishte 
parashtruar ankesë në Gjykatën e Apelit, duke kërkuar që në dënimin e shqiptuar t'i 
llogaritet edhe koha e kaluar në burgun ushtarak të forcave siriane që, sipas mbrojtjes, 
ka qenë nga 19 marsi i vitit 2019 deri më 27 maj 2022. 

Me këto veprime ai  akuzohet se kreu veprën penale të organizimit dhe pjesëmarrjes në 
grupe terroriste, nga neni 143, paragrafi 2, të Kodit Penal të Kosovës. Legjislacioni në 
fuqi në kohën e kryerjes së veprës këtë vepër penale e parasheh të dënohet me 5 deri në 
10 vjet burgim. 

Në kohën e përpilimit të këtij raporti, Gjykata është në pritje të informatave nga burime 
të jashtme për të konfirmuar apo jo qëndrimin e Ylber Belës në paraburgim në burgje të 
Sirisë. 

Trupi gjykues i Departamentit Special të Gjykatës së Prishtinës të akuzuarin e dënoi 
me burgim në kohëzgjatje prej 5 vitesh. 

Apeli ka vlerësuar se Gjykata e shkallës së parë nuk ka bërë përpjekje të mjaftueshme 
për të vërtetuar ose jo mbajtjen e paraburgimit në Siri edhe pse mbrojtja e kishte 
ngritur këtë çështje para trupit gjykues. Për këtë Apeli ka vlerësuar se Gjykata 
Themelore ka bërë shkelje të dispozitvae procedurale andaj ka anuluar aktgjykimin 
vetëm sa i përket llogaritjes së privimit të lirisë në dënim. Ndërkaq pjesa tjetër e 
aktgjykimit është vërtetuar. 

Rasti –  Ardian Gjuraj dhe të tjerët

Ardian Gjuraj, Ergim Syla, Nuhredin Skenderi dhe Mentor Bellaqa akuzohen se janë 
përpjekur të themelojnë një strukturë të organizuar terroriste në Kosovë dhe janë 
angazhuar për sigurimin e një arsenali armësh përmes kontaktit me “Abu Talha Al 
Muhajir”, i cili mban gradë të lartë në organizatën terroriste ISIS. 
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10 janar 2023  - Shqyrtimi fillestar

Shqyrtimi fillestar u mbajt para se të mbusheshin 4 muaj nga arrestimi i të pandehurve. 
Në këtë seancë Ardian Gjuraj dhe Nuhredin Skenderi janë deklaruar se ndihen të 
pafajshëm për të gjitha akuzat. Ndërkaq Ergim Syla e pranoi fajësinë sa i përket 
armëmbajtjes pa leje, por që ky pranim u refuzua nga Gjykata. Mentor Bellaqa është 
deklaruar i pafajshëm sa i përket pikës që ka të bëjë me përgatitjen e veprave terroriste.  
Ndërkaq, sa i përket pikës së pestë të aktakuzës që ka të bëjë me dorëzimin e parave 
ndërmjet Mentor Bellaqës dhe Shkodran Krasniqit me qëllim të blerjes së RPG-së, që 
të dy e kanë pranuar fajësinë. 

Hetimet u zhvilluan nga ana e Policisë dhe Prokurorisë pasi lindën dyshimet për 
përgatitjen e sulmeve terroriste në Kosovë. Këto hetime zgjatën tre muaj e në mesin e 
veprimeve të ndërmarra hetimore u përfshinë masat e fshehta të përgjimit dhe 

20shitblerja e simuluar nga Policia.

Rasti - Shkodran Krasniqi 

23 dhjetor 2022 – Ngrihet aktakuza ndaj tërë grupit të përbërë prej Ardian Gjurajt, 
Ergim Sylë, Nuhredin Skenderit dhe Mentor Bellaqës;

Shkodran Krasniqi bënte pjesë në grupin e të akuzuarve me Ardian Gjurajn, Ergim 
Sylën, Nuhredin Skenderin dhe Mentor Bellaqën, mirëpo pasi që e ka pranuar fajësinë 
në shqyrtim fillestar procedura ndaj tij është veçuar. 

10 janar 2023 -  Shkodran Krasniqi e ka pranuar fajësinë në seancën e shqyrtimit 
fillestar ndërkohë që ka qenë akoma në të njëjtën procedurë me grupin. Trupi gjykues 
në këtë rrethanë e ka veçuar procedurën për të.

Duke qenë pjesë e këtij grupi, Shkodran Krasniqi akuzohej se me qëllim të shitjes grupit 
të lartëcekur, ka pranuar shumën prej 2 mijë euro për blerjen e  armëve të zjarrit, ndër të 
cilat një “RPG” (mortajë dore), tetë predha të “RPG”-së dhe një dylbi të “RPG”-së. 
Fillimisht ai kishte pranuar paratë nga Nuhredin Skenderi e disa ditë më vonë ndodhi 
blerja e simuluar nga Policia e Kosovës. Me këtë rast është bërë edhe arrestimi i tij dhe 
të tjerëve. 

Për këtë Prokuroria e ka ngarkuar me veprën penale të importit, eksportit, furnizimit, 
transportimit, prodhimit, këmbimit, ndërmjetësimit ose shitjes së paautorizuar e 
armëve apo materieve plasëse nga neni 364, paragrafi 2 lidhur me paragrafin 1, nga 
Kodi Penal, e cila dënohet me gjobë deri në  7 mijë e 500 euro dhe me burgim në 
kohëzgjatje prej 1 deri në 8 vjet. 

Kronologjia e rastit 

20 Artikulli i KALLXO.com i qasshëm në linkun  https://kallxo.com/lajm/armet-qe-u-gjeten-te-te-dyshuarit-per-terrorizem-u-blene-gjate-nje-shitblerjeje-te-simuluar-nga-policia-e-kosoves/
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Rastet e korrupsionit 

Gjykata e Apelit vendosi se ankesa e prokurorit karakterizohet me “përshkrime 
abstrakte dhe pa pretendime specifike të ekzistimit të shkeljeve.” Andaj, sipas tyre, 
edhe gjykata e shkallës së parë, me të drejtë ka aplikuar edhe ligjin penal kur të 
akuzuarit i ka liruar nga akuza për shkak se nuk është vërtetuar se të njëjtit kanë kryer 
veprën penale të keqpërdorim të pozitës apo autoritetit zyrtar.

1 gusht 2022 – Gjykata Themelore e Prishtinës i shpall të pafajshëm të akuzuarit. Kjo ka 
ndodhur pas 2237 ditë apo 6 vjet e 1 muaj nga koha e ngritjes së aktakuzës deri në 
momentin e shpalljes së aktgjykimit lirues.

29 korrik 2022 – Prokurorja Florie Shamolli e Prokurorisë Speciale të Kosovës në �alën 
përfundimtare ndryshoi dispozitivin e aktakuzës dhe sa i përket pjesës ku thotë se “nuk 
iu kanë nënshtruar Ligjit të prokurimit” dhe vlerës së dëmit të shkaktuar. Shamolli u 
tërhoq nga kjo pjesë me arsyetimin se ka një ekspertizë të prokurorimit e cila konstaton 
se subvencionet nuk i nënshtrohen Ligjit të prokurimit. Po ashtu, Shamolli tha se vlera 
e dëmit, sipas saj, nuk është 4 milionë e 555 mijë e 553 euro siç ishte përcaktuar më 
parë në aktakuzë, por 11 mijë e 450 euro, shumë kjo për të cilën prokurorja tha se ishte 
sipas ekspertit financiar.

23 qershor 2023 – Gjykata e Apelit e vërteton aktgjykimin lirues në rastin “Stenta”.

Ish-ministri i Shëndetësisë, Ferid Agani, dhe ish-sekretari i kësaj Ministrie, Gani 
Shabani akuzoheshin se kishin vepruar në kundërshtim më Ligjin për Prokurimin Publik 
dhe udhëzimet administrative të Ministrisë së Shëndetësisë, duke lejuar pagesat për 
trajtimin e pacientëve jashtë institucioneve publike shëndetësore për periudhën 2011 -
2015.

Rasti – “Stenta 1”

Sipas aktakuzës, Luan Latifi, në cilësinë e kryeshefit të Komisionit të Pavarur për Media 
(KPM) dhe Arben Bilalli, në cilësinë e drejtorit të Administratës dhe Financave në KPM, 
gjatë qershorit 2021 kishin kërkuar dhe marrë ryshfet shumën prej 8 mijë euro nga i 
dëmtuari Elhami Haziri, pronar i kompanisë “Telkos”.

Rasti -  Zyrtarët e Komisionit të Pavarur për Media
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Kronologjia e rastit

23 dhjetor 2021 - Gjykata e Apelit e konfirmon aktakuzën;

25 korrik 2022 - Shpallet aktgjykimi ndaj të akuzuarit Arben Bilalli. Arben Bilali, ish-
drejtor i administratës dhe financave në Komisionin e Pavarur të Mediave (KPM), është 
dënuar me 140 ditë burgim dhe 12 mijë euro gjobë për veprën penale – marrje ryshfeti;

2 nëntor 2021 - Konfirmimi I aktakuzës;

15 shtator 2021 -  Ngritja e aktakuzës;

28 korrik 2022 - Gjykata i shqipton Bilallit edhe dënimin plotësues, ndalimin e 
ushtrimit të funksioneve në administratën ose shërbimin publik në kohëzgjatje prej 3 
vjetësh. Luan Latifi ishte deklaruar i pafajshëm, ndërsa  ishte veçuar procedura ndaj 
Billallit. 

Rasti – “Hidrocentralet”

Më 27 mars 2023 - Apeli e ka vërtetuar aktgjykimin lirues të këtij rasti gjyqësor. Me 
këtë, kjo lëndë i ka “shpëtuar” parashkrimit absolut 1 muaj e 6 ditë para afatit që do të 
arrihej më 8 maj 2023.

Kronologjia e rastit

10 prill 2020 - Ngritja e aktakuzës;

12 mars 2021 - Gjykata Themelore e Prishtinës konfirmon aktakuzën ndaj 6 personave 
ndërsa hodhi poshtë për 13 të tjerë për shkak të vjetërsimit të ndjekjes ndaj tyre;

8 nëntor 2022 - Gjykata Themelore shpall aktgjykim lirues ndaj të akuzuarve. Kundër 
aktgjykimit të themelores kishte ushtruar ankesë Prokuroria Speciale mbi bazën e 
shkeljes esenciale të dispozitave të procedurës penale, shkeljes së ligjit penal dhe 
vërtetimit të gabuar dhe jo të plotë të gjendjes faktike. Prokuroria Speciale kishte 
kërkuar që rastin ta kthejë në shkallë të parë për rigjykim. Apeli e kishte hedhur poshtë 
ankesën e PSRK-së, duke e konsideruar si të pabazë;

Rasti – “Veteranët”

Në këtë rast akuzohen 12 persona - anëtarë të Komisionit qeveritar për verifikimin e 
statusit të veteranëve të UÇK-së: Agim Çeku, Nuredin Lushtaku, Sadik Halitjaha, 
Shkumbin Demaliaj, Qelë Gashi, Shukri Buja, Ahmet Daku, Rrustem Berisha, Faik 
Fazliu, Smajl Elezaj, Fadil Shurdhaj dhe Xhavit Jashari. Ata akuzohen për fryrje të 
listave të veteranëve luftëtarë për 19500 persona. 
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Në këtë rast akuzohen 12 persona - anëtarë të Komisionit qeveritar për verifikimin e 
statusit të veteranëve të UÇK-së: Agim Çeku, Nuredin Lushtaku, Sadik Halitjaha, 
Shkumbin Demaliaj, Qelë Gashi, Shukri Buja, Ahmet Daku, Rrustem Berisha, Faik 
Fazliu, Smajl Elezaj, Fadil Shurdhaj dhe Xhavit Jashari. Ata akuzohen për fryrje të 
listave të veteranëve luftëtarë për 19500 persona. 

Seancat e dështuara që nga kthimi i rastit në rigjykim:

16 dhjetor 2022 – Seanca e parë e paracaktuar të mbahej pas kthimit të rastit në 
rigjykim kishte dështuar të mbahej për shkak se kishin munguar dy nga të akuzuarit – 
Faik Fazliu dhe Smajl Elezaj;

15 mars 2023 - Dështon të mbahet seanca me kërkesë të prokurorit special të rastit, 
Valdet Gashi, me arsyetimin se i nevojitet më shumë kohë për përgatitje të rastit dhe 
plotësim të aktakuzës sipas rekomandimeve të Apelit;

15 qershor 2023 – Dështon seanca për shkak të mungesës së avokatit Skënder Musa i 
të akuzuarit Fadil Shurdhaj dhe mosangazhimit të avokatëve mbrojtës për 5 të 
akuzuar të tjerë;

18 shtator 2023 – Anulohet seanca për shkak se prokurori i rastit udhëton jashtë 
shtetit;

28 shtator 2023 – Dështon të mbahet seanca në mungesë të të akuzuarit Shukri Buja.

Rasti - Tenderi i autostradës së Gjilanit

20 shkurt 2023 - U paraqitën probleme në mbajtjen e seancës për shkak të zbatimit të 
Kodit të ri të Procedurës Penale. Me Kodin e ri të Procedurës Penale, mbrojtja është e 
detyrueshme për veprat penale të dënueshme me mbi pesë vjet burgim, e për këtë 
arsye në mungesë të mbrojtësit Florent Latifi u pamundësua mbajtja e shqyrtimit 
gjyqësor në këtë datë;

Kronologjia e rastit 

Sipas Prokurorisë, Betim Reçica, në cilësinë e ish-u.d. drejtorit të prokurimit në 
Ministrinë e Infrastrukturës kishte ndikuar tek anëtarët e komisionit rivlerësues për 
tenderin e ndërtimit të autostradës së Gjilanit.

16 shkurt 2021 -  Ngritja e aktakuzës;
26 shtator 2022 - Dëgjim i dëshmitarëve;
30 shtator 2022 - Vazhdim i dëgjimit të dëshmitarëve;

Ish-sekretari i përgjithshëm i Ministrisë së Infrastrukturës, Betim Reçica, bashkë me tre 
të akuzuarit e tjerë, ish-zyrtarët e të njëjtës Ministri, Isa Berisha, Leonora Limani dhe 
Mirdit Emini, akuzohen për ushtrim të ndikimit, shpëlarje të parave dhe keqpërdorim të 
detyrës zyrtare.
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Qershor 2023 - Eksperti i prokurimit, Fehmi Zena, përcaktoi se dëmi që i është 
shkaktuar buxhetit të shtetit nga ky rast është mbi 6 milionë euro. 

27 qershor 2023 - Gjykata urdhëron super-ekspertizë për shkak të kundërthënieve 
mes ekspertizave të mëhershme dhe hetim më të detajuar financiar.

Rasti -  Dhurata Hoxha dhe të tjerët lidhur me procedurat e 
prokurimit për kontratat lobuese  

Dhurata Hoxha bashkë me drejtorin e prokurimit, Fitim Mustafa, dhe tre ish-sekretarët 
e Ministrisë së Integrimeve Evropiane, Demush Shasha, Kushtrim Cukaj dhe Nuhi 
Osmani, akuzoheshin nga Prokuroria Speciale e Kosovës se kishin keqpërdorur pozitën 
dhe detyrat e tyre me rastin e inicimit dhe nënshkrimit të kontratës për lobim me 
kompaninë franceze.

Aktakuza ndaj tyre u ngrit pasi më 2020 KALLXO.com kishte shfaqur hulumtimin se si 
në vitin 2019 Ministria e Integrimeve Evropiane e Kosovës i pagoi 168,000.00 euro një 
kompanie me seli në Paris rreth procesit të lobimit. 

7 korrik 2021 - Ngritja e aktakuzës[1];

1 shtator 2021 - Shqyrtimi fillestar;

16 shtator 2022 - Dhurata Hoxha kërkon përjashtimin e prokurorit të rastit, Dren Paca, 
nga rasti me arsyetimin se babai i tij e njeh bashkëshortin e saj;

21 prill 2022 - Fillon gjykimi[2];

21 tetor 2022 - Në këtë seancë Hoxha konfirmon se kryeprokurori i Prokurorisë 
Speciale, Blerim Isufaj, ka refuzuar kërkesën e saj që të ndërrohet prokurori i rastit, Dren 
Paca[3];

7 shkurt 2023 - Dëgjohet eksperti financiar[4];

28 prill 2023 - Shpallet aktgjykim lirues[6]. “Gjykata këtë vendim e ka bazuar në 
provat e proceduara në shqyrtim gjyqësor, dhe me ndërgjegje vlerësoi çdo provë një 
nga një dhe në lidhje me provat e tjera në bazë të vlerësimit të tillë ka ardhur te 
përfundimi se në këtë çështje penale nuk janë provuar faktet konkrete të figurës së 
veprës penale të cilat përbëjnë element kryesor të figurës së veprës penale, e cila i 
është vënë në barrë të pandehurve” - thuhet në arsyetimin e Gjykatës për këtë vendim.

27 korrik 2023  -  Prokuroria paraqet ankesë ndaj aktgjykimit lirues;

Sipas ankesës së Prokurorisë, Gjykata 70% të provave të propozuara dhe të 
elaboruara nga prokurori fare nuk i ka analizuar, vlerësuar ose arsyetuar.

Sipas ankesës së Prokurorisë, Gjykata 70% të provave të propozuara dhe të 
elaboruara nga prokurori fare nuk i ka analizuar, vlerësuar ose arsyetuar.

17 tetor 2023 – Mbahet seanca në Gjykatën e Apelit;

24 prill 2023 - Fjala përfundimtare[5];

7 nëntor 2023 -  Gjykata e Apelit e rikthen rastin në rigjykim.
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Rasti -  Drejtori i Sekretariatit të KPK-së dhe të tjerët 

Të dy akuzohen edhe se me veturën zyrtare të Këshillit Prokurorial të Kosovës i kishin 
mundësuar një të dyshuari për tentim vrasje që të arratisej nga Kosova drejt 
Shqipërisë. Përveç këtyre akuzave, Krasniqi është akuzuar edhe për keqpërdorim në 
procesin e dhënies së tenderëve dhe mosdeklarim të pasurisë.

Sipas aktakuzës së ngritur në mars të vitit 2021, ish-drejtori i Sekretariatit të KPK-së, 
Lavdim Krasniqi, akuzohej se bashkë me shoferin e tij në disa lokacione kishin kërkuar 
dhe pranuar para dhe dhurata në vlerë 40 mijë euro nga Bashkim Mulolli, duke i 
premtuar se do të ushtronin ndikimin e tyre për t'ia ulur dënimin si dhe për t'ia shtyrë 
ekzekutimin e dënimit.

Asistentja e Krasniqit, Marigona Berisha, është akuzuar për falsifikim të dokumenteve, 
përfshirë një deklaratë të rremë në emër të Bashkim Mulollit dhe marrjen e një 
automjeti të fituar me aktivitete penale nga Lavdim e Ardian Krasniqi.
Kronologjia e rastit

1 mars 2021 - Lavdim Krasniqi dhe Marigona Berisha arrestohen;

13 gusht 2021 - Ngritet aktakuza;

21 tetor 2021 - Shqyrtimi fillestar;

25 nëntor 2021 - Hidhen poshtë pika të aktakuzës ndaj Krasniqit dhe Berishës. Në 
lidhje me Krasniqin, akuza e shpërdorimit të detyrës zyrtare hidhet poshtë, dhe prova e 
CD-së së bashkëbisedimit me dëshmitarin bashkëpunues refuzohet për shkak të 
paligjshmërisë së marrjes së saj. Sa i përket asistentes së Krasniqit, Marigona Berishës, 
pika e akuzës për blerjen e sendeve të fituara me veprat penale hiqet.

9 mars 2023 - Gjykata shpall fajtor Lavdim Krasniqin për mosdeklarim të pasurisë 
21teksa të akuzuarit u liruan për veprën penale - ushtrimi I ndikimit.

30 maj 2023  - Prokuroria ka parashtruar ankesë bazuar në shkeljet esenciale të 
dispozitave të procedurës penale, vërtetimit të gabuar të gjendjes faktike dhe vendimit 

Lavdim Krasniqi u dënua me 6 muaj burgim dhe 8 mijë euro gjobë për  mosdeklarim të 
pasurisë. Marigona Berisha dënohet për falsifikimin e dokumenteve me 5 mijë euro 
gjobë. Ardian Krasniqi u dënua me 4 vjet e 8 muaj burgim si dënim unik dhe 6 mijë euro 
gjobë. 

2 shkurt 2023 - Kërkesa për hedhjen e aktakuzës refuzohet nga Gjykata;  

21 Artikulli i KALLXO.com i qasshëm në linkun -   https://kallxo.com/lajm/gjykata-vendos-per-ish-sekretarin-e-kpk-se-dhe-te-akuzuarit-tjere/
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Rasti -  Ish-kryetari i Komunës së Gjilanit dhe të tjerët

13 prill 2022 – Gjykata Themelore e Pejës i liron të gjithë të akuzuarit. Sipas gjyqtares 
së rastit, Nushe Mekaj, provat e nxjerra, respektivisht përgjimet e nxjerra në bazë të 
urdhëresës së Gjykatës së Qarkut ishin nxjerrë në kundërshtim me ligjin dhe se 
mungonte kërkesa e Prokurorisë për lëshimin e urdhëresës për masat e fshehta të 
përgjimit dhe Prokuroria Speciale nuk ka arritur të vërtetojë dyshimin e bazuar mirë se 
të pandehurit kanë kryer veprën penale.

21 nëntor 2017 - Shqyrtimi fillestar;

18 prill 2018 -  Gjykata Themelore e Pejës vendos për kërkesën për hedhje të 
aktakuzës. Gjykata kishte vendosur se në rastin e Mustafës dhe të akuzuarve të tjerë 
nuk ka elemente të veprës penale të krimit të organizuar dhe kishte pushuar 
procedurën penale ndaj 10 të akuzuarve të cilët ngarkoheshin me veprën penale të 
keqpërdorimeve në ekonomi, dhe 19 të akuzuarve për keqpërdorim të detyrës zyrtare 
në bashkëkryerje, për shkak të parashkrimit relativ të veprës penale.

14 shtator 2018 – Gjykata e Apelit e kthen çështjen e aktakuzës në rivendosje, duke 
aprovuar kështu ankesën e PSRK-së;

30 nëntor 2018 – Gjykata e Pejës vendos përsëri për konfirmim të pjesërishëm të 
aktakuzës;

19 shkurt 2019 – Gjykata e Apelit e aprovon ankesën e PSRK-së dhe vendos që Qemajl 
Mustafa dhe të gjithë të akuzuarit të gjykohen për të gjitha pikat e akuzës;

Sipas aktakuzës, zyrtarët duke vepruar në cilësinë e personave zyrtarë, kanë 
keqpërdorur detyrën zyrtare, duke i tejkaluar kompetencat e tyre ose duke mos i 
përmbushur detyrat e tyre zyrtare. Ndërsa të pandehurit e tjerë duke vepruar si pronarë 
apo përfaqësues të këtyre operatorëve ekonomikë, kanë ushtruar veprimtari 
ekonomike me qëllim të përfitimit të kundërligjshëm të dobisë pasurore për vete apo 
për operatorin ekonomik tjetër, me rastin e ofertimit në aktivitete të prokurimit pranë 
kësaj Komune.

Prokuroria Speciale e Republikës së Kosovës më 16 shtator 2016 kishte ngritur 
aktakuzë ndaj Qemajl Mustafës dhe 35 personave të tjerë – zyrtarë të Komunës së 
Gjilanit dhe të operatorëve ekonomikë.

16 shtator 2016 - Ngritja e aktakuzës;

Kronologjia e rastit 

Pjesë e kësaj aktakuze të PSRK-së janë 18 tenderë për çka ngarkoheshin ish-kryetari i 
Komunës së Gjilanit, Qemajl Mustafa dhe 26 zyrtarë të tjerë komunalë dhe 9 operatorë 
ekonomikë.
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15 shtator 2023 – Mbahet seanca në Gjykatën e Apelit; 

2 gusht 2022  - Parashtrohet ankesa e Prokurorisë në Gjykatën e Apelit;

Kjo për shkak se, sipas arsyetimit të Gjykatës, provat e nxjerra nga masat e fshehta, në 
të cilat mbështetet aktakuza e Prokurorisë janë marrë në kundërshtim me dispozitat e 
Kodit të Procedurës Penale. Në anën tjetër, sipas Gjykatës, te krimi i organizuar duhet 
përcaktuar se kush është organizatori i grupit kriminal, kur është formuar, kush e bën 
mbikëqyrjen dhe udhëheqjen e grupit, apo drejtimin e veprimeve të grupit kriminal.

Pra, Gjykata ka gjetur se edhe pse përshkrimi faktik i veprës penale të krimit të 
organizuar nuk është përpiluar konform dispozitave të Kodit të Përkohshëm Penal, 
edhe veprimet inkriminuese janë ndërlidhur me prova të papranueshme, andaj dhe i ka 
liruar nga aktakuza.

4 nëntor 2023 – Gjykata e Apelit vërteton aktgjykimin lirues.
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Rekomandimet 

- Prokuroria duhet të adresojë gjetjet e gjykatave në konstatimet ku prokurorët 
kanë dështuar të  provojnë dashjen për kryerjen e veprës penale nga të akuzuarit;

- Të formohen ekipet e përbashkëta hetuese varësisht prej specifikave të rasteve 
dhe të shtohet koordinimi i PSRK-së në veçanti me Administratën Tatimore të Kosovës 
dhe Njësinë e Inteligjencës Financiare me qëllim të gjurmimit sa më të plotë të 
pasurisë së fituar me vepër penale; 

- Të shtohet numri i rasteve të nisura me vetiniciativë, të ketë hetim më proaktiv 
dhe të ketë reagim më të shpejtë të organit të ndjekjes ndaj rasteve që zbulojnë mediat 
dhe shoqëria civile;

- Të fuqizohen kapacitetet njerëzore për ekspertizë specifike financiare dhe 
prokurim publik me qëllim të dokumentimit sa më të saktë dhe të plotë të hetimeve;

- Prokuroria e Shtetit duhet t'i trajtojë me urgjencë gabimet në përdorimin e 
teknikave të hetimit, sidomos gabimet në përdorimin e masave të fshehta;

- Këshilli Gjyqësor të rishikojë efikasitetin dhe efektivitetin e mekanizmave të 
brendshëm, vlerësimit të performancës dhe disiplinimit të gjyqtarëve; 

- Gjyqtarët që nuk respektojnë përcaktimet e këtij plani strategjik t'i nënshtrohen 
me automatizëm vlerësimit të jashtëzakonshëm të performancës; 

- Këshilli Gjyqësor i Kosovës dhe Akademia e Drejtësisë t'i kushtojnë vëmendje 
kritike përditësimit dhe pajisjes së gjyqtarëve me njohuri të avancuara rreth 
identifikimit dhe vlerësimit të elementit të veprës penale “dashja”, në rastet e 
korrupsionit;

- Prokurorët të pajisen me njohuri e informacione të reja mbi identifikimin dhe 
hetimin efikas të formave të ekstremizmit të dhunshëm dhe terrorizmit përveç atyre 
me motive religjioze, në veçanti ekstremizmin e dhunshëm të krahut të djathtë apo atij 
me motive etno-nacionaliste; 

- Prokurorët të luajnë rol aktiv duke shfrytëzuar mundësinë që ofron Kodi i ri i 
Procedurës Penale me mundësinë për mbajtjen e seancës së veçantë për caktimin e 
llojit dhe lartësisë së dënimit duke evidentuar, nënvizuar dhe arsyetuar rrethanat 
rënduese që Gjykata duhet t'i ketë parasysh me rastin e caktimit të dënimit;

- Këshilli Gjyqësor i Kosovës të bëjë monitorim rigoroz të zbatimit të planit 
strategjik për zgjidhjen efikase të lëndëve të korrupsionit;

- Prokurorët  që me veprimet apo mosveprimin e  tyre shkaktojnë 
papranueshmërinë e provave t'i nënshtrohen vlerësimit të jashtëzakonshëm të 
performancës dhe eventualisht procedurës disiplinore apo penale kur shfaqen 
elementet të shkeljeve të kodit të etikës apo veprës penale;



28

- Këshilli Gjyqësor duhet të ashpërsojë dhe shpeshtojë masat disiplinore ndaj 
gjyqtarëve që shkaktojnë zvarritjen e lëndëve ndërsa gjyqtarët që u parashkruhen 
rastet e korrupsionit duhet t'i nënshtrohen vlerësimit të jashtëzakonshëm dhe të 
detajuar të performancës dhe të evidentohen shkaqet që kanë ndikuar deri në 
parashkrimin e rastit;

- Me rastin e matjes së dënimit të merren parasysh rrethanat rënduese siç është 
rrezikshmëria e lartë shoqërore e veprave terroriste;

- KGJK dhe KPK të fuqizojnë edhe më tej bashkëpunimin me organizatat 
ndërkombëtare, shoqërinë civile dhe institucionet e tjera relevante dhe mediat me 
qëllimin e përbashkët - forcimin e përpjekjeve për luftën kundër korrupsionit dhe 
ngritjen e besimit të opinionit publik në sistemin e drejtësisë.

- Këshilli Gjyqësor në bashkëpunim me Akademinë e Drejtësisë të mbajë 
trajnime me gjyqtarë për gjykimin e rasteve të ekstremizmit të dhunshëm dhe 
terrorizmit të të gjitha formave, në veçanti ekstremizmit të dhunshëm të krahut të 
djathtë;

- KGJK dhe KPK të shtojnë përdorimin e teknologjisë së informacionit dhe 
komunikimit mund të ndihmojë në rritjen e efikasitetit të hetimit dhe monitorimit të 
rasteve të korrupsionit;
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